
Előfizetések és hirdetések a k1±d&> 
hivaírűhüi iutézendÖh

ELŐFIZETÉS! ÁRA 

A kiadóhivatalban átvávS. 
Egén évre ------------ - - .. . /ö
Nigyedé vre.. - - .. - .. .. - - 4 ..
Helyben házhoi hordva • 
Egén évre .___ __ ___ _  - 20 kor.
Negyedévre.. - .. « .. - - - - 5 -
Vidékre postán szállítva i 
Egész évre — 21 kor
Negyedévre........ ... .. - .. - .. ö „

Egyes szám ára 8 fillér

Megjelenik minden nap, aMtfSda 
ünnep utáni napok kivételiről»

Szerkesztőség és kiadóhivatal• 
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. •.

A szerkesztőség kéziratok vissz» 
adására vagy megőrzésén nem 

vállalkozik,

XX évfolyam 298. szám. ^a^yvárad. Csütörtök 2914 december 24.

fi világháború.
Flottatámadásunk az Adrián.

A Magyar Távirati Iroda Jelenti Bécsból: Hivatalosan köslik:
A Curie tengeralattjáró naszádot a nélkül, hogy támadott 

volna, partjainkon bombázták és e1 silly esztették parii ütegeink 
is őrhajóink. A parancsnok is huszonhat embere megmene­
kült és fogságba került. Csak két tiszt hiányzik.

XII. sz. tengeralattjáró naszádunk, melynek Lerch Egon 
sorhajóhadnagy a parancsnoka, e hó 21-én az oirantoi-uton 
tizenhat nagy hajóból álló francia flottát megtámadott és Cour­
bet tipusu zászlóshajójára két torpedót lanszirozott s azt mind­
kétszer találta. Az ennek nyomában az ellenséges flotta hajói 
között támadt zűrzavar kézben s egyes hajók veszedelmes kö­
zelségén! I fogva, másrészt a magas vízállás és ködös idő miatt 

tengeralaü járó naszádunk nem tudott bizonyosságot szerezni az 
illető hajó sorsáról.

Varsóban
ezer ember hali meg*

Berlin, december 23. A Curier Lodzki • 
Varsónak német repülőgépekről történt leg- ' 
utóbbi bombázásáról a következőket Írja:

Nyolc napig tartó nyugalom után Varsó 
szombaton újból borzasztó pillanatokat élt 
át. Reggel hat órától kezdve három órán 
keresztül szakadatlanul megremegtette a le­
vegőt az aláhulló bombák robbanása. A né­
met bombák több házsort bedöntöttek. Az 
összedülő házakból eltemetett emberek jaj­
gatása és sóhajtása hallatszott. A romok 
alatt még ma is sokan hevernek eltemetve 
a reájuk zudult törmelékektől. A bombázás 
összes áldozatainak száma állítólag ezer em 
bér. Az egyik bomba a volt királyi kastély 
terraszára esett és megölte a tartományi kor­
mányzó helyettesét. Mindössze két némái . 
repülőgépet láttak Varsó fölött, a melyek i 
összesen mintegy 80 bombát dobtak a vá- , 
rosra.

kiirtva, a szántóföldeket árkokkal és sáns- 
müvekkel tették tönkre.

A házakban, amelyeknek lakói elmene- 
kültek, haramiák tanyáznak, akik fosztogat­
nak és egyéb kihágásokat követnek el. Aa 
elfogott báró Korff helyett Grosser alkor­
mányzó látja el a főkormányzói teendőket. 
A városban nagyon gyakoriak a robbanások. 
A hatóság azt hiszi, hogy ezek a forradalmi 
szervezetek terroriaztikus müvei.

FenyvesvSIgyet visszafoglaltuk
Nagybereznn, dec. 23. Malomrét és 

Fenyvesvölgy között több mint 
huszonnégy órán át szakadatia- 
null folyt a harc. Tegnap este 

; Fenyvesvölgyet rohammal vissza­
foglaltuk. Kétszáznál több orosz 
katona került fogságba, köztük 
egy kapitány és egy főhadnagy.

Harc a Kárpátokban 
az oroszokkal.

Máramarossziget, dec. 23. Mára- 
i maros északi részében a visszavo- 
i nulást fedező orosz hátvédeket teg- 
j nap megtámadtuk. Heves harc fej- 
! lődött ki, mialatt az oroszok utó­

védjeik mögött erős sáncokat ké­
szítettek, a hova a harcban álló el­
lenséges csapatok is visszahúzódtak.

Az itteni orosz erő ebben az 
erősen elsáncolt állásban tartja ma­
gát, nyilván azért, hogy erről a 
részről biztosítsa galíciai szárnyát.

Ágyúink az ellenséges sáncokat 
állandóan tüzelik.

Az oroszok Galíciában.
Rotterdam, dec. 23. A Daily Mail pé­

tervári tudósítója 750,000 emberre becsüli a 
Kárpátok északi tövében, Galíciában operáló 
orosz hadsereget. Krakó ostromától az oro­
szok nem sokat várnak, mert most már 
nyilvánvaló, hogy Krakó nagyon jól elké­
szült az ostromra. Hogy Krakó körül még

Berlin, december 23. A „Vossische 
Zeitungénak táviratozzák Amsterdamból: A 
pétervári távirati ügynökség közölte, hogy 
az orosz hadvezetőség utolsó jelentéséből 
nyilvánvaló, hogy a németek legközelebbi 
célja Varsó. Ha Varsó közül nyilt ütközetre 
kerülne a sor, akkor a németek egészen 
másként fognak járni, mint Lodznál. A front 
ugyanis, amelyet az oroszok most elfoglal­
nak, ötven mértföld hosszú s a Visztulától 
délre a Bzura keleti partja mentén a Ravka 
egész hosszában terül el.

Varsó végnapjai.
Stockholm, december 23. (Búd. tud.) 

Varsóban a helyzet válságosra fordult. Szám­
talan menekülő jön a városba és csak növeli 
az általános pánikot. Varsóban és környékén 
leírhatatlan a nyomor. Házakat perzseltek 
fel, a gabonát elvitték, nincs ló, marha, 
szárnyas. A hidak felrobbantva, az erdőség

Újdonságok 5 Szörme-Muffok, Boák, Kalapok és Sapkák.
Diwtos ruhaszövetek, mosó-kelmék, flanell és barchetek. Fehérnemüek, vászon és szőnyegek. 
Hadi felszerelések; Dr. Jáger alsóruházat, keztyük, hősapkák,haskötők, lábszárvédők, 
bőr-bekecsek, gumi-köpeny, és hálózsákok. Posztó és bőrkamáslik Gyapjutakarók és pok- 
róczok legnagyobb választék. Olcsó, szabott árak! Czillér Imre Nagyáruházába»
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mindig harcolnak be oroszok, az az angol 
lap pétervári tudósítója szerint titokzatos és 
érthetetlen dolog.

Pétervári 
békéről beszélnek.

Rotterdam, dec. 23. A londoni Daily 
Mail ma ideérkezett december 17-iki számá- 
ban a lap pétervári tudósítója H. Hamilton 
Fyfe azt jelenti, hogy Pétervárott a közeli 
béketárgyalás lehetőségéről beszélnek. Az 
orosz fővárosban azt hiszik, hogy a német 
császár a karácsonyi ünnepeket fel fogja 
használni arra, hogy a béketárgyalás meg 
kezdését indítványozza. Ehhez azonban szük­
séges, hogy előbb elfoglalja Varsót, mert ha 
Belgiumon kívül Orosz-Lengyelország is 
birtokában vau, akkor már kezében tartja 
annak a zálogát, hogy a béka feltételei Né­
metországra nézve csak kedvezők lehetnek.

Kozákok harcoltak 
a Kárpátokban.

Kimpolung, december 23. Az oroszok a 
a kárpáti harcokbnn főleg kozákesapatokat 
alkalmaznak.

A törökök kaukázusi támadásait eltit­
kolják előttük, azonban ennek dacára tudnak 
mindent és nagyon nyugtalankodnak hazájuk 
sorsa miatt. Nagy elégületlenséget kelt kö­
zöttük, hogy egyes tábornokok nem engedik 
meg a fosztogatást és hogy némelyeket kö­
zülök engedetlenség címén fel is akasztottak. 
A felakasztás ellenére ugyan tovább foszto­
gattak ezek a csapatok, de szabadságuk kor­
látozása valamennyit nyugtalanítja. A foglyok 
szerint azonban a kozákokban sok jószívűség 
is van. Mikor egy házba behatoltak, az öreg 
háziasszony elájult, összeesett. A kozákok 
erre nyomban elnyargaltak az ezredorvosért, 
magukkal hozták és kérték, hogy gyógyítsa 
a beteget. Az orvos esillaptó szereket irt és 
egy kozák nyomban belovagolt a legköze­

lebbi falu gyógyszertárába és elhozta az 
öregasszonynak a gyógyszert.

A kozákokat azzal nyugtatják meg a 
tisztek, hogy Béesben kipihenhetik magukat 
és ssak addig lesz kemény harc, amig odáig 
érnek. Ezért van, hogy a kozákok, ha fog­
ságba esnek, mindjárt azt kérdik, hogy még 
hány óra távolságra voltak Budapesttől és 
Bécstől.

Conrád gárdaezrede.
Becs, december 23. A Reichspost 

jelenti: Az osztrák-magyar vezér­
kari főnöknek az 5. gárdaezred tu­
lajdonosává történt kinevezése rend­
kívül szokatlan kitüntetés jellegével 
bir, melynek teljes jelentőségét csak 
akkor tudjuk megérteni, ha a többi 
porosz ezredadományozások törté­
netét végignézzük. Hötzendoríi Con- 
rád báró az egyetlen személy, aki 
nem ül sem császári, sem királyi 
trónon, akinek ilyen rendkívüli ki­
tüntetés jut osztályrészül. Ebből 
megállapítható, hogy Vilmos császár 
milyen nagyrabecsüli a vezérkari 
főnököt és milyen feltűnő módon 
akart ennek a nagyrabecsülésének 
külsőleg is kifejezést adni.

Hol van a német flotta?
Hamburg, december 23. Az angol köz­

vélemény még mindig lázas izgalomban van 
a német flottatámadás miatt, amelynek kö­
vetkezményei egyre nagyobb mértékben mu­
tatkoznak. Ma már nyilvánvaló, hogy a né­
met hajók tömérdek aknát szórtak el s igy 
a partvidék kereskedelmi forgalmát szinte 
megbénították. A Morning Post figyelmez­
teti is olvasóit, hogy Hartlepoolból a szén- 
száliitán egyidőre teljesen szünetel, később

1914. dec. 24.

is csak fokozott tarifák mellett vállalhatják 
el a hajózási társulatok e kikötő meglátoga­
tását. Torpedónaszádok állanak most őrt a 
partvidék e részén s arravezető halászbár­
kákat visszatérésre kényszerítenek.

Az angolok rettegésének jele a Daily 
Mail közleménye is, melyben azonban ag­
gódik, hogy az angol partot megtámadó 
flotta nem tért vissza Németországba, hanem 
kitört az Atlanti-Óceánba, hogy Spee admi­
rálisnak a falklandi szigeteknél megsemmi­
sült flottája örökébe lépjen. Ha a németek­
nek csakugyan ez volt a tervük, — Írja az 
angol lap — és ha e tervüket végre is haj­
tották, akkor Anglia újból kezdeti kereske­
delmi flottájának biztosítását. Ez pedig na­
gyobb munka lenne, mint amilyent eddig 
kellett teljesíteni, mert az angol partok elé 
vonult német hajóraj a legmodernebb s leg­
gyorsabb egységekből állt.

Az entente ajánlata 
Bulgáriának.

Frankfurt, dec. 23. A Frankfurter Zei­
tung mai száma közli a milánói Secolo kö­
vetkező jelentését :

A hármas entente képviselői a legköze­
lebbi napokban kormányaik nevében aján­
latot fognak tenni a bolgár kormánynak és 
Szerbia megbízásából közli k vele, hogy 
Szerbia hajlandó lemondani Bulgária javára 
Macedóniáról egész a Vardar folyóig, győze­
lem esetére pedig még tovább is. Hogy en­
nek fejében mit kivári az entente Bulgáriától 
azt a Secolo nem említi.
A szenuissziak nasgy győzelme 

Egyiptomban.
Bukarest, december 23 A Diminotea- 

nak jelentik Konstantinápolyból: A szenusz- 
sziak tegnap harminc kilométernyire Egyip­
tom területén belül győzsdelmeskf dtek az 
indiai csapatokon és sikerült Siwa oázisig 
előnyomulniok. Egyúttal délről húszezer

KIVÁGJÁK AZ ERDŐT.
Sohasem volt ilyen szép a világ. Az : 

erdő. . . Ha meg kell majd halni, csak az 
erdőt fogom sajnálni itt hagyni. Ezt a csoda i 
világot. A nagy erős, büszke tölgyfákat, i 
melyeket haragos levelii, széles ernyöjü páf ■ 
ránybokrok vesznek körül. A barna, vörös- > 
sárga, elszáradt levelekkel borított talajt, i 
mely a szelíd hajláson már kivirul s a barna : 
kopott ruhát hamvas, fehér virágokkal tele- j 
hintett, zöld bársonnyal cseréli fel

A hosszú száron sugarasan elhelyezke- • 
dett sok sok fehér bogyó egy zizegő zugás í 
sál himbálózó, gyönyörű fűmé egyesül s a 
lágy levegő libbenésben, mint szélnek eresz­
tett könnyű pelyhek röpködnek, hajladoznak 
a parányi virágok.

Csupa fehér és csupa zöld minden. Csupa : 
tisztaság és csupa remény,

Szeretek fölfelé menni a hegyoldalon, a ' 
beszédes némaságban. Az életteli nagy ; 
magányosságban haladni egyedül, mindig 
magasabbra.

Néha úgy érzem, nem is a földön járok, 
a gondolatok valóra váltak és én színes, bű­
bájos, csodás külön világgal járok boldog 
büszkeséggel.

Ez az én birodalmam, ahol csak kris­
tály ragyogás, csönd és magány van.

Itt nem csilingel bele az erdő duru­
zsoló, halkan susogó kacagásába a villanyos 
éles hangja. A nyugodt szinvegyületeket 
nem rontják meg a divat és hóbort rémes 
rikító színei. A madárkáid, tücskök, sáskák 
apró színes és egyszerű rovarkák alkonyati, 
el elhalkuló, alváshoz készülő, pityegő, züm­
mögő búcsúz kodásába nem vegyül bele a 
pletyka éles hangja.

Olyan tiszta, szép, nyugodt és jó itt 
minden.

Különösen szép reggel.
Az ébredő, harmattól ragyogó, ártatlan 

kíváncsisággal szerte bámuló sok üde levél 
halk borzongással teríti ki a kelő nap puha, 
meleg sugarainak sima lapjait. A madarak 
kedves vidámsággal csicseregnek a fészek 
körül repkedve.

Nincs szebb az ébredő erdőnél.
Délre már ellankad a forró naptól min­

den, növény, madár és ember.
Ilyenkor gondolatok nélkül fekszik az 

ember a magas fűben és öntudat nélkül bá­
mulja a dolgos hangyák várában a talán 
soha meg nem szűnő zajtalan sürgést, 
forgást.

— Ez is a hozományhoz tartozik. Nyolc­
van éves fák. Milyen gyönyörű törzsek. Erő­
sek, gömbölyűek, értékesek. Ontani fogják a 
sok ezrest . . .

Riadtan fordítottam fejemet a hang irá­
nyába

Két ember állott lent a keskeny ösvé­
nyen. Úri emberek voltak, a ruhájuk leg­
alább erre vallott.

Bő, térdben leszorított nadrágot, kockás 
harisnyákat és tompu orrú, rikító sárga cipő­
ket láttam egyelőre, de amint felültem, az 
ágak között egész tisztán ki tudtam venni a 
virágos, selyem nyári mellényt, a barna ka­
bátot s a kihajtott Tetra gallért az egyiken.

Ez amint látszott, fiatalöreg ember volt. 
Eveire nézve még bizonnyára fiatal, de a 
kedélye már nagyon öreg lehetett. Arca 
unott volt, semmi élet, mozgékonyság benne, 
csak a szeme csillogott fel, mikor társa pél­
dájára ő is átfogott egy-egy fát.

A másik éppen ellentéte, öregfiatal em­
ber. Fehér fejű, mosolygó szemű, bizalmat 
keltő egyéniség, akinek arcában, szemeiben, 
gyorsan hadonászó kezeiben, mintha csupa 
tűz, csupa élet volna.

Az öreg ur beszélt, magyarázott, neve­
tett, számított és figyelt. Figyelte arra a moz­
dulatlan arcra és néha lopva le az országút 
felé.

Miután a széles fatörzs védőleg takart, 
elég nyugodtan szemlélhettem a közelemben 
történő dolgokat.

fW* Karácsonyi cukorka ás csokoládé-vásár 
ASZÓDI Kossuth-utcai fő- és Rákóczi-uti fióküzletében megkezdődött. 
Telefon szám 635. Aszódi-cég cukorkákban vezet. Telefon szám 635. 
Egy kilogramm fries szalon cukorka 2.20 korona. Egy teljes karácsonyfa co; lectio 140 drb 2-40 korona.



Újévi köszöntések mepálátsa.
Irta: Lévay Mihály or»z. gjül. képviselő.

A háború napról-napra uj feladatok, uj 
kötelességek elé állítja a társadalmat.

Nincs annyi balzsam Gileádbau, amennyi 
i a sok seb beheggesztésére kellene e nehéz 
! napokban. De ahol a csodatevő balzsam 
| hiányzik, ott nem szabad most hiányzani a ; 

még csodatevőbb szeretetnek. Mert „a sze­
retet mindent megért, mindent elvisel, min­
dent remél“ mint Pál apostol nagy igazán 
mondja.

„A szeretet tűrő, a szeretet kegyes.“ A 
szeretet szinte emberfeletti türelmére van 
most szüksége a csapások keresztje alatt 
roskadozóknak. A szeretet kegyességére van

I szüksége ma a társadalomnak. Ha ez a sze- I 
l retet nem üres frázis, hanem élő valóság, | 
I akkor nem ijedünk meg az uj feladatoktól I 

sem és készek vagyunk aa uj kötelességek 
vállalására.

Egyre többen kerülnek haza katonáink 
közül a harctérről olyanok, akik kenyérke- 

, reső munkára nem képesek többé. Mindin- 
! kább elfogja lelkünket a részvét, ha egy- 
j egy családfő hősi haláláról értesülünk. Mind­

inkább fokozódik ezzel is az a kötelességünk, 
hogy e katonáink családjainak szomorú hely­
zetén segítsünk.

Nemcsak az állam teszi meg a maga 
j kötelességét, a társadalom is kiveszi e ne- 
i mes munkából részét. Sajnos, eddig még 

nem indult meg olyan akció, amely a mun­
kaképtelenné vált, vagy a csatában elesett 
hősök családjainak intenzív segítését tűzte 
volna ki célul. Pedig éppen ezeken a csalá­
dokon kell különösen segítenünk, ott kell 
megtörnünk a szeretet kenyerét, ahol nem 

i lesz többé apa, aki azt megtörje övéinek.

szenusszi rohammal bevette Kantarát. A 
mohamedánok tömegesen pártoltak át a 
szenusseiakhoz, akik 1600 foglyot ejtettek 
és temérdek gépfegyvert és élelmiszert zsák­
mányoltak. A szudániak szintén győzelme­
sen haladnak előre Cbartum felé. Azok az 
indiai csapatok, akiket az angol kormány 
ellenük küldött, fellázadtak : tisztjeiket agyon­
lőtték és mindnyájan, körülbelül tizenhat­
ezer ember, csatlakoztak a szudániakhoz.

Elén^omulás Sxuez felé.
Frankfurt, an Main, december 23. A 

Frankfurter Zeitung jelenti Konstantinápoly­
ból : Az Egyiptom fölszabadítására küldött 
török hadsereg tegnapelőtt Damaszkuszból 
Dsemal basa főparancsnok vezetése alatt el­
indult a Szuez csatorna felé. A szenussziak 
sejkjének testvére, Mehemed Szenusszi, aki 
rövid ideig Konstantinápolyban is tartózko­
dott, Dsemal basa kíséretében van.

Az angol-francia flotta 
a Dardanellák előtt.

Szófia, december 23. A Dardanellák elé 
egy hatvan egységből álló angol és francia 
hajóraj ment. Tiz vizalattjáró naszád kísére­
tében vonultak fel csatára készen. Parancsra 
várnak, hogy megkezdjék a Dardanellák erő­
dítéseinek bombázását.

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Halina csizmák 
és Hő cipők 

legjobb minőségben 

Reichard Dezső 
cégnél 

^ákócz^-uton kaphatók.

— Nem szükséges ám levágatni most, 
hiszen nem lesztek rászorulva.

Mikor ezt mondta, lenézett az útra és 
még a szemével is intett valami rikító szín­
folt felé.

Tekintetének irányát követtem.
Az utón egy nagy vörös autó állott. Az 

autóhoz egy nőalak támaszkodott. Nem for­
dult felém, nem láttam az arcát, de a nagy 
távolság miatt úgy sem lehetett volna meg­
figyelni azon a kifejezést. Csak annyit, hogy 
gyerekesen vékony, ideges alakkal birt és, 
hogy a fejét bodros haj vehette körül.

A szellő a vörös selyem sapka alól ki 
kapott egy-egy hajtincset, mely aztán ott 
röpködött az arca körül.

Most megindult az ösvény felé ő is és 
jött a két ember után fel.

Az öreg ur mosolyogva intett feléje, a 
fiatal arra sem fordult, hanem egyre a fákat 
nézegette. Nem a lombos koronájukat, hanem 
a szálas», kemény törzsüket.

A nő utói érte őket. Fiatal volt, szinte 
gyermeknek látszott. Az arca mosolygott, de 
szemében valami félelemmel vegyes aláza­
tosság, valami megható kifejezés volt, mikor 
a fiatal férfire nézett.

Megfogta a kezét és kedveskedő hízel­
géssel mondta :

— A Jancsi kipakkol a fűre, fel térit 
abrosz nélkül. Itt fogunk enni a szép zöld 
erdőben. Milyen étvágyunk lesz.

Fejét ráhajtotta a férfi karjára, úgy né­
zett fel az arcába, szemébe. De az nem né­
zett le rá. A fákat vizsgálta most is és 
mintha ott sem lenne a lány, avval az egy­
forma, unott, hideg arccal beszélni kezdett a 
másik féifihez :

— Igaz, hogy nincs feltétlenül szük­
ségünk rá, de ha vissza jövünk az esküvő

E nagy föladat megoldásához haladék­
talanul hozzá kell fognunk. Ha ezt a társa­
dalom újabb megterhelése nélkül megtudjuk 
tenni, csak annál nagyobb megértéssel talál- 
k(zhatunk mindenütt. Mi lenne ez?

Az újévi köszöntések megváltása, szélié­
ben széles e hazában. Annyira el van terjedve 
ez a szokás, hogy egészen szegény sorsú em­
berek se sajnálnak újévi üdvözlésekért negy­
ven-öt ven fillért kiadni. A jobban szituáltak­
nál meg egész csinos összegek jutnak éven­
ként erre a célra.

Rendelné el a belügyminiszter, hogy 
minden községben, a közoktatásügyi minisz­
ter pedig, hogy minden iskolában gyűjtenék 
össze azt a pénzt csupán, amelyet újévi 
gratulációkra akartak költeni az egyesek, 
meg a családok; ugyancsak erre lennének 
fölszólitandók a pénzintézetek, a gyárak és 
egyébb vállalatok; akkor mindjárt szép ösz- 
szeghez lehetne jutni, az emberek külön meg­
terhelése nélkül. Hasonlókép kellene tenni a 
püspököknek is egyházmegyéjük területén. 
Ha másutt nem, a templomokban elhelyezett 
perselyekben tetemes adomány folynék be a 
a kenyérkereső nélkül maradt katona csalá­
dok fölsegitésére, hogy ha annak eélját ide­
jét minden pap meghirdetné.

Gondtól terhes, súlyos időkben úgy 
I sincs semmi értelme a sztereotip b. u. é. k- 

betűknek; de meg a sok irka firkálástól is 
megmenekednénk, ha az újévi üdvözlések 
megváltására elhatároznék magunkat. S hogy 
erre, kivétel nélkül mindenki el is határozza 
magát, ezt nagyon könnyű lesz elérni ab­
ban az esetben, ha az újságok néhány buz­
dító szóval ajánlják e felkarolásra érdemes 
ügyet olvasóinknak.

Közönségünk nem fog habozni, hogy 
, ezt a buzdítást kövesse. Nem, különösen 
! azért, mert senkitől nem kérünk többet egyet- 
I len fillérrel sem annál, mint amit újévi üd- 
i vözlésekre elkölteni szokott.

De egyöntetűen kellene ezt az akciót 
keresztül vinni, a mely költségbe sem kerül. 
Az említett tényezők mindegyikének lehetően 
gyorsan ki kellene adni a rendeletet, hogy 
még idejekorán végrehajthassák.

Ha a közönség tisztában lesz az adako­
zás módjával s tudni fogja, hogy éppen 
ennél a gyűjtésnél szolgálja a leghumánu­
sabb célt s a gyűjtés megindítóinak szemé­
lyében megnyugodva látja azt a biztosítékot, 
hogy fillérei hovaforditása kétséges nem marad.* 
akkor biztosra vehetjük, hogy ez a hazafias 
akció megtenni gyümölcsét. Cseppekből lesz 
a tenger. Az újévi üdvözlések megváltási 
összege nem várt eredménnyel fog járni. Én 
megprábáltam és saját tapasztalásom sike­
rére hivatkozom.

•
Az újévi köszöntések megváltási össze­

gét mindenki a honvédelmi minisztérium 
Hadsegély ző Hivatala özvegy és árva alapja 
javára fizeti be. A posta a Hadsegélyzö Hi­
vatal címére (Budapest, IV. Váci utca 38.) 
feladott pénzküldeményeket portómentesen 
szállítja, ha az utalványra fel van jegyezve, 
hogy katonáknak szánt szeretet adomány.

A szerkesztőségünkhöz juttatott adomá­
nyokat lapunkban nyugtázzuk s rendeltetési 
helyére juttatjuk.

után, mégis kivágatom. Kár itt hevertetni a 
pénzt. Már másodszor lehetne vágatni annyi 
idő alatt.

— De milyen szép ez a sok üde lomb, 
— próbálta védeni a leány.

— Eh, a lomb értéktelen zöldség.
Es a nélkül, hogy egy tekintetet vetett 

volna a halálra Ítélt erdő ezer szépségére, 
vagy a ránéző kedves, szerelmes arcra, hi­
degen, üzleti hangon beszélt férfi társához a 
várható eredményről.

A lány lesütötte a fejét, az arca na­
gyon elszomorodott, ajaka megrándult, mintha 
sírást fojtana vissza erőszakkal és úgy ál 
lőtt ott egy pillanatig, közelemben, mint egy 
teljesen elhagyott ember, aki feleslegességé­
nek tudatában mozdulni sem mer.

Soha sem voltam rosszakaró érzéssel 
még az ellenségeimhez sem, legfeljebb un- 

! dorodtam némely embertől, vagy inkább az 
általuk megszemélyesített némely bűntől, 

' de most szinte azt kívántam ennek a rám 
nézve teljesen idegen embernek, hogy va­
lami nagy fájdalom, vagy szerencsétlenség 
érje, hogy tanuljon meg tőle érezni.

Ekkor a férfi a nedves füvön megcsú­
szott és egész testében megingott a hirtelen 
egyen súly v esztéstől.

A lány nagyott sikoltott és védő ; sze­
relmes, féltő mozdulattal futott segítségére. 
De már nem volt szükség rá. A férfi visz- 
szanyerte biztos egyensúlyát és szilárd lép­
tekkel haladt lefelé, anélkül, hogy egy há­
lás, meleg tekintetet vetett volna arra a re­
megő lányra.

Ráborultam egy öreg fatörzsre és ke­
servesen, szivemből kezdtem sírni. Nem is 
tudom, hogy azt a bájos, szomorú gyerme­
ket sirattam, vagy azt, hogy kivágják az 
erdőt.

Boér Margit..

x Köhögés, hurut, rekedtség 
ellen használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriá-

• áj ban Rákoozy-ut 7/B.
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JI társadalom jótékongsága

Bundát a közkatonának.

Kohn

ezüstzsuzsu,

már ellenfelei az
Imréné, Voszka Margitka 2 
arany szív. Hirsehler Szerén 
1 ezüstlánc. Weinstock Paula 
^zv. Nagy Károlyné 1 arany - 
Margit 1 aranygyűrű Hra-

Andaházy, 
százados.

Bárdos Ödönné egy
Sándor 1 aranygyűrű,

I

jannár 16-án jelentkeznek a he 
sorozott 8) osztálgn népfelkelők

Megjelent a rendelet.
Még pár napig tart a B) osztályú nép­

felkelők szemléje. Az eredmény mondhatni 
oly kedvező volt eddig az egész országban, 
hogy minden reményt felül múlt. A besoro­
zott anyag kitűnő s abból olyan hadsereg 
fog pár hét alatt Magyarország és Ausztria 
rendelkezésére állani, hogy még a kételke­
dőket is — ha netalán volnának ilyenek — 
megnyugtatja.

Az alkalmasnak talált népfelkelők a jövő 
hónap 16 án tartoznak bevonulni a katona­
sághoz kiképzés végett. A bevonulásról in­
tézkedő plakátok már megjelentek s tegnap 
az alispán expediáltatta is azokat. Az ered­
mény kitűnő volta mellett mi sem bizonyít 
jobban, mint az, hogy a besorozott népfel­
kelők négy turnusban tartoznak bevonulni.

A jelentkezésre való felhívás megjele­
nésekor úgy volt, hogy két részletben, 6—6 
évfolyamot hívnak be kiképzésre, mert arra 
számítottak, hogy kevés népfelkelő lesz al­
kalmas. Ma már hatalmas anyag áll a haza 
rendelkezésére s azért csak 4 es évfolyamok­
ban lesz a behívás.

Ha a bevonulásnak két részletben kellene 
megtörténnie, ez oly óriási feladat volna, 
amilynek nem Magyarország és Ausztria, de 
talán két hasonló nagyhatalom sam tudna 
eleget tenni.

A hadvezetőség ennek folytán úgy in­
tézkedett, hogy négy csoportban vonuljon be 
kiképzésre az óriási hadsereg. Az első cso­
port, mely a három legfiatalabb évbeliekből 
áll, január 16 án tartozik bevonulni.

A többi évfolyamok behívása csak ké­
sőbb fog megtörténni, úgy, amint azt a há­
ború eseményei megkívánják. Mindenesetre 
ez a megbecsülhetetlen erejű tartalék oly 
támaszpontja lehet a hadseregnek, hogy már 
ez is eleve bizonyítja Magyarország és Ausztria 
kiapadhatatlan erejét. Bármiként is fog tehát 
alakulni a háború, Magyarország és Ausztria 
katonával még nagyon sokáig fogja bírni 
még azontúl is, mikor 
utolsó 60 éves embert állítják a magyar 
honvéd szuronya elé és mikor az utolsó kő­
golyóját lövi ki a múzeumból előszedett 
ágyújából.

A kiképzendő népfelkelők mellé, sőt 
elibe fog még menni az 1915.gévi rendes so­
rozás eredménye, mely szintén nagy tábor­
ból áll.

A 16-án bevonuló népfelkelők a kikép­
zésre saját ruháikban tartoznak bevonulni.

A jövő hónapban pótbemutató szemlék 
is lesznek. Ezeken a szemléken a most el­
maradt népfelkelők tartoznak előállni.

A téli háború borzalmai 
allen harcosainknak prémre 
van szükségük. Enyhítsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyzö Hivatalnak, Budapest, 
Váci-utcli 38 A szállítás díj­
mentes.

Aranyat—Vasért.
Hlatky Endre főispánnál a Vörös Ke­

reszt részére újabban a következő arany- és 
ezüsttárgyakat adományozták :

Frankó Endréné 5 korona. Radó Hen- 
rikné 1 aranygyűrű, 1 aranylánc, 1 ezüst­
tű. Steiner Terus 1 ezüstbross, karperec, 
láne, aranytöredék. Molnár Ilona 1 ezüstóra. 
Csigás Mihály 1 aranygyűrű. Blum Ármin 
2 aranytöredék. Molnár Mariska 1 arany­
függő, 1 ezüstlánc, 1 ezüstbross. Pecha Ma­
riska 1 ezüstbross, 1 ezüstérem, 1 aranytö­
redék. Török Rozi és Vilma 2 kis arany­
gyűrű, 2 aranyfüggő, 1 ezüstkarkötő. Filip 
Sándorné 1 tört aranygyűrű, 1 aranygyűrű, 
1 arany függő, 2 ezüstgyürü. Baum Edith 2 
aranyfüggő. Deutsch Annus 3 korona. Özv. 
Molnár Lajosné 25 korona. Kállai Pálné 2 
aranyfíggő, 1 kanál. N. N. 1 ezüst nőióra. 
Nyeste István 2 aranygyűrű. Deusch Margit
1 aranygyűrű, 1 ezüstgyürü, aranytőredék. 
Ölbaum Paula 1 aranygyűrű. Barna Krisz­
tina 1 aranykereszt, 2 aranyfüggő, egy 
aranycvikker. Friedmann Erzsi egy arany­
gyűrű. Özvegy 
ezüstkés, Veisa 
Harmos Lucia 1 aranyfüggő, 1 aranymedál,
2 ezüstpénz, Sichert Ede 9 korona, Pozsonyi 
Anna 1 aranygyűrű, Marsa Istvánná 1 arany 
gyűrt, Szabó Ilonka 1 aranygyűrű 
Margit 2 aranygyűrű, 1 ezüstkarkötő, Har- 
diesay Blanka í aranygyűrű, Korpos Erzsi 
2 aranyfüggő, 1 aranygyűrű, Iványi Rózsi 1 
aranygyűrű, Berger Kamiin 1 aranygyűrű, 
Farkas Ferenené 2 aranyfüggő. Özv. Csávás 
Sándorné 10 korona. Tót Jolán és Kató 1 
ezüstkarköté, 1 ezüstkanál, 3 aranyfüggő 1 
aranygyűrű. Marozsán Károlyné , 1 arany­
kereszt, 1 ezüstgyürü. Székely Árminné 1 
aranygyűrű. Breuer Irtnuska 1 aranygyűrű, 
1 ezüstkarika, 1 ezüstpénz, 2
1 aranylánsszem. Beleznay Annus, Boró és 
Ica 1 aranylánc zsuzsuvai, 1 aranygyűrű, 1 
aranyfüggő, 1 ezüstsziv. Pirocich Oszkár 1 
ezüBiláncgyürü, 2 ezüstsziv és 2 ezüstfüggő. 
Ursziny Pál 6 korona. Korbita József 3 ko­
rona. Schvarcz Oszkár 1 ezüstzsuzsu, 2 ezüst­
karkötő, 1 ezüsttárgy. Gellis Sándor 2 arany­
függő. Kasztor Ilonka 1 ezüstgyürü. Glück 
Dávid 1 aranygyűrű. Biró Dánielné 2 arany­
függő. 1 aranytöredék. Bosnyák Pál 1 ezüst­
lánc, 1 ezüstmedál, 1 kis aranygyűrű, 3 ko­
rona. Klein Frida 1 aranygyűrű. Lőw Sze- 
rénka 3 aranyfüggő, 1 aranygyűrű. Némedy 
Ilona, Szabó 
aranykarika, 1 
1 aranygyűrű,
1 aranygyűrű.
gyűrű. László
nyiczky Károlyné 4 ezüstkanáí, 2 ezüstkés,
2 ezüstvilla, 1 aranygyűrű, 1 aranyfüggő. 
Furkó Margit 3 aranyfüggő, 1 ezüstfüggő, 
Suk Karolina 1 aranygyűrű. Vas Mariska 2 
aranyfüggő. Papp Lászlóné 1 aranygyűrű. 
Szedlak Ilonka 1 aranygyűrű.

A katonák karácsonyfájára.
Rimler Károly polgármester ur kezde­

ményezéséből megindult és a nagy közönség 
által folytatott gyűjtésből, a polgármester ur 
400 koronát adományozott a tartalék kór­
házban fekvő sebesültek karácsonyi meg­
ajándékozására. A szép ajándékért a parancs­
nokság ezúttal mond hálás köszönetét a se­
besültek nevében és egyidejűleg nyugtatja 
az összeg kézhezvételét.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
Y-po jegyű MARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13-02

ü kamatláb leszállítása.
Berlin, december 23. A német bi­

rodalmi bank a kamatlábat 6 szá­
zalékról 5 százalékra szállította le.

A cs. és kir. hadkiegészítő 
parancsnokság köszöneté 
Jelinek Ferencnek.

A es. és kir. hadkiegészítési parancs­
nokság a következő levelet intézte hozzánk:

Nagyvárad, 1914. december 20.
Ferenc kereskedelmi és müker- 
parancsnokságomhoz intézett, 
és áldozatkészségtől áthatott

Jelinek 
tész urnák 
hazafiasság 
levelének másolatát azon tiszteletteljes ké­
réssel teszem át, hogy annak követendő 
példaképpen becses lapjában díjmentesen 
helyt adni szíveskedjék és hogy a már ne­
vezett urnák az ezred nevében kifejezett 
hálás köszönetemet a nyilvánosság előtt it 
ismételjem.

Magától értedődik, hogy a nagyértékü 
adományt nemes rendeltetésének megfelelően 
már eljuttattam szeretett háziezredünk pót­
zászlóaljához.

A levél a következő:
Tekintetes hadkiegészítő parancsnokság.

A magyar-osztrák hadsereg eddigi gi­
gászi küzdelme a világháborúban erkölcsi­
leg máris megbecsülhetetlen eredményeket 
hozott számunkra, mert a magyar nép fiai 
harci készségűkkel dicsőséget, egyéb jellem- 
lembeli tulajdonságaikkal, tieztességtudásuk- 
kal, becsületességükkel és kedélyükkel be- 
csülést és szeretet szereztek a magyarság­
nak itthon és a külföldön. Annál fájdal­
masabban esett hallanom a minap az olaszi 
római katholikus plébánia templomban a 
szószékről, hogy katonáink a hidegtől so­
kat szenvednek s meg is fagynak közülök, 
aminek rettentő igazolását a biharmegyei 
közkórházban fagyott és üszkösödött lábak­
kal szenvedő katonák mulatják, akiket gyak­
ran operálni kell.

Most kötelessége a magyar társadalom­
nak, hogy egész erejével igyekezzék meg­
előzni a tél nyomorúságait meleg ruhákkal. 
Engem szociális lelkiismeretem vezet arra az 
elhatározásra, hogy utazóbundámat a tekin­
tetes Parancsnokság rendelkezésére bocsássam 
azon kéréssel, hogy azt egy fontosabb he­
lyen őrt álló közkatonának a hidegtől való 
megvédésére méltóztassék fordítani. Csupán 
ez a kívánságom van s tudom, hogy a tekin­
tetes Parancsnokság úgy adományomat, mint 
kérésemet az ezredparancsnoksághoz eljuttatja, 
mint a 37. gyalogezred iránt érzett szerete­
tem és nagyrabecsülésem jelét, amelyet azt 
hiszem, a város és megye minden polgára 
érez s bizonyára hasonló tettekkel ki is fejez. 
Kívánom, hogy szavam viszhangra találjon s 
dicső ezredünk katonáit e szeretet óvja meg 
minden veszedelemtől.

Fogadja az igen tisztelt Parancsnokság 
őszinte tiszteletem jelentését.

Nagyvárad, 1914. dec. 20.
Igaz szeretettel 

kész hívük:
Jelinek Ferenc, 
keresk. és mükertógz.

Jelinek Ferenc nemes áldozatkészségre 
valló levelét példaadással közöltük s felhív­
juk közönségünk figyelmét arra, hogy la­
punkban állandóan megjelenik egy felhívás 
„prémet a katonáknak“ címmel, mely a ka­
tonáknak meleg ruhával ellátását célozza.

*
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<7íiIREK_>‘
bogi el imáját a Mindenható Istennek, aki 
visszahozza a békét, a karácsony szent bé-

; kéjét. (— tér.)

■ ■ ■
Karácsony este.

Karácsony est, szent karácsony est! A kis 
harang lágyan megcsendül. Kristálytiszta, 
selymes hangja belecseng-bong a csöndes 
éjszakába. Az égbolt derül, tiszta, sűrűn 
telehintve a villogó gyémántcsillagok mil- 
liárdjaival. És főn a csillagok pazar pompájá­
ban áll egy égitest, hatalmas, tüzfényü, de ; 
szelíd ragyogása: a bethlehemi csillag.

Karácsony est, szent karácsony est 1 , 
Mennyi édes emlék tapad hozzád. Hány I 
sajgó kebelre csepegtettél már ennyhitő bal- [ 
zsamot, hány jégszivet tüzeltél fel a telkese- ■ 
dés, a szeretet gyújtó lángjával, hány re- j 
ménytelen léteknek nyújtottál éltető vigaszt 1 
Hiszen te vagy a békének, az isteni szeretet 
békéjének ragyogó estéje.

Jer most is csodás hatalmaddal közzénk ; 
gyújtsd ragyogó fényre szivünk kicsiny 
gyertyáját, vidd vigaszod a reménytelennek 
b áraszd szét az egész világra csodás erőd­
nek szikráját l

Nagy szükség van most reád. A béke 
elszállt a messze messzeségbe. Harcol az ; 
egész világ, egetverő lángra lobbantak a : 
nemzetek, dúl a küzdelmek romboló árja, az i 
egész föld egy véróceán : a halál angyala 
üli diadalát. 8 a történelem hatalmas mozi­
vásznán szivrázó tragédiák peregnek te 
gyors egymásutánban . . .

Hol van most a régi békés, szent Ka- i 
ráesony est, a csöndes örömök estéje? Hol ' 
vannak azok, a szép karácsonyi képek? A j 
hótakarókba burkolt csöndes utcákon esi- j 
lingelő, csörtető bettehemes csapat, a ra- > 
gyogó fényben úszó karácsonyfa alatt ör­
vendező gyermeksereg csak a múlté. Ha 
most ilyet látunk, az csak hitvány kópia, 
mint az aranyozott réz, mint a hamisított 
régiség, hiányzik belőle a nemesére, a ; 
drágakő : a valódi benző érzetem, amely 
szívből fakad, s a szívhez szól, — a mo- | 
solygó arcok alatt sajgó szív dobog. A lé­
tek most nincs itthon, elszáll a messze- 
messze rónákra, az égbeszökő havasok közé, 
a kedveshez aki ott küzd, harcol a Kará­
csony estéjén is, talán épen most fúrja ke­
resztül szivét az ellenség gyilkos, ember­
telen golyója. A test itt van, de a létek el­
száll messze messze . . .

Ezen az estén is ragyog száz meg száz 
karácsonyfa, alatta mosolygó katonák, sebe­
sült hősök. Ez a kép úgy belemarkol a szi­
vünkbe, de mégis . . . valami keserű érze­
lem is vegyül belé. Jobb szeretnők ezt más­
képpen. A karácsonyfák ragyogását elhomá­
lyosítja a szuronyok felcsillanó fénye, a 
harcitüzek bőszlobogása. Jobban szeretjük a 
békés karácsonyt, a régi csöndes békét. 
De . . . nem aa olyan békét, amely tealázó- 
lag hat a küzdelmekben megtisztult lelkünkre- 
Inkább vesszünk el a hars rengetegében, 
tűnjünk el a föld színéről, de a szabadságot 
meg nem tagadjuk. A szabad hazát nem 
hagyjuk felcserélni. S hisszük, hogy diadal­
mas békét fogunk élvezni. Hisszük és re­
méljük, hegy mire még egyszer szent kará­
csony estélyét üljük, a gyászos szivek felvi­
dulnak s az egész nemzet hálás szívvel re-

* Fetser püspök eskütétele.
Fetser Antal kinevezett győri püspök, 
dr Vucskics Gyula kanonok társasá­
gában Becsből az eskütételről haza 
érkezett. Az eskütétel után őfelsége 
külön kihallgatáson fogadta az uj 
püspököt, őfelsége a király jó egész­
ségben, jó szinben van és a jó 
kedve sem hagyta el. Az eskütétel 
után a pápai nunciaturán az uj 
püspök processus informativusa volt, 
melynél dr Vucskics Gyula, mint 
egyik tanú szerepelt. Délben a pápai 
nuncius: Scapinelli Rafael érsek 
ebédet adott az uj püspök tisztele­
tére. Este pedig Bielik Imre tábori 
püspök vendége volt Fetser Antal 
püspök, melyen Jankovits Béla val­
lás- és köz oktatás ügyi miniszter is 
részt vett Révy Ferenc miniszteri ta­
nácsossal együtt, ki az eskütételnél 
közreműködött.

* Éjféli mise. A keresztény szeretet 
nagy ünnepét, a Megváltó születésének em­
lékét üli holnap a keresztény világ. A római 
katholikus templomokban ma éjjel tartják az 
éjféli miséket. A székesegyházban már ma 
este 11 órakor a papnövendékek szent zso­
lozsmákat mondanak. Előzőleg délután 3 I 
órakor nagy vecsernye tesz a székesegy­
házban. *

* Összeírják a háború követ 
kéziében keletkezett károkat A 
belügyminisztertől tegnap érdekes rendelet 
érkezett Fráter Barnabás alispánhoz. A ren- 
dstet értelmében az alispán kötetes az egész 
vármegye területén összeiratni a háború kö­
vetkeztében előállott károkat és vesztesége­
ket. Az összeírásba bele kell venni azokat a 
károkat is, melyek a háború miatt keletkez­
tek, mint a különböző jövedelmek csökke­
nése s végleges elmaradása. A károk meg­
állapításával a belügyminiszternek valószínű­
leg az a célja, hogy statisztikailag tehessen 
konstatálni a háború hatását a gazdasági ál­
lapotokra.

* A költségvetés tárgyalása a 
tanácsban. Nagyvárad város tanácsa teg­
nap tárgyalta a város jövő évi költségveté­
sét, melyet Szűcs Géza főszámvevő állított 
össze. A költségvetés nagyarányú közköltő- 
emeléssel van összeállítva. A tanács minden­
áron arra törekszik, hogy tekintettel a mos­
tani nehéz viszonyokra, az újabb terheket 
minél kisebb mértékben állíthassák be a 
budgetbe.

* A sebesült katonák szállí­
tása. Nagyvárad város legutóbbi közgyű­
lésén interpelláció keretében kifogásolta a 
törvény hatóság egyik tagja a beteg katonák 
szállítását. A polgármester válaszában ki­
jelentette, hogy a sebesültek szállítása a 
katonasághoz tartozik, de a város minden 
eszközzel segítségére van a katonaságnak a 
sebesültek minél megfelelőbb szállításánál. A 
város tanácsa tegnap foglalkozott a kérdéssel. 
Szerződést kötött a Kirschner és Deutsch 
szállítócéggel, amely szerint állandóan egy 
nagy kocsit bocsát rendelkezésre a cég, 
amelyen egyszerre húsz súlyos fekvő beteget 
vagy sebesültet tehet czállitani. A kocsi 
használatáért havi 100 koronát fizet a város. 
Továbbá megállapodtak a villamos vasút­
társasággal, hogy a társaság két villamos 
kocsit szereltet fel sebesültek szállítására, 
400 korona költséggel.

* Ahol nem állítanak karácsony­
fát a sebesülteknek. Ékes karácsony­
fák hirdetik a magyar társadalom szeretetét 
sebesültjeink iránt mindenütt, ahol sebesül­
teket ápolnak. Egyedül a zsidókórházban nem 
engedték felállítani a karácsonyfát. Arra haj­
landók voltak, hogy az ünnepre tekintettel, 
jobb vacsorát adnak a szent estén, de a ka­
rácsonyfát a zsidókórházba nem engedik. 
Nem füzünk az esethez semmiféle megjegy­
zést; eléggé jellemző maga a szárazon elő­
adott tényállás.

* Kinevezések a hadseregben. 
A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy 
Őfelsége a 101-ik gyalogezredben: Wein rich 
Károlyt és Rácz Jenőt, a 37 ik gyalogez­
redben Krämer Jánost, a 70-ik gyalogez­
redben : Franjkovics Miklóst és Gautner 
Ferencet hadnagyokká, a 7-ik huszárezred­
ben : Nomes Dobay Imrét és hegyközszent- 
imrei Wolff Bélát főhadnagyokká, báró 
Prauttenberg Imrét tart, főhadnagygyá, felső- 
mérai Ostorhavics Horváth Lászlót had- 
nagygyá, az 1. huszárezredben pedig Kiss- 
Demeteri Gaudernak Frigyest, Nagy Lászlót 
és báró Albori Brúnót főhadnagygyá, Né- 
gyesi és Rénói báró Szepessy-Szokoll Rezsőt 
hadnagygyá, a 19 ik tüzérezredben: Hudler 
Emilt beosztva a tüzérségi törzsnél száza­
dossá és Dimitrijevicg Szlavkót hadnagygyá, 
végül Klenisch Ernő 37 ik gyalogezredbeli 
hadnagy számvevő tisztet, beosztva a kato­
nai lovaglómesteri intézetnél, főhadnagy 
számvivő tisztté nevezte ki.

* A sebesültek karácsonyfá- 
i jára. Kuszkó Endréné úrnő egy finom likör- 
i rel telt üvegpisztolyt küldött szerkesztősé- 
I günkbe azzal a kérelemmel, juttassuk a se- 
I besültek karácsonyfájára. A pisztolyra az

ajándékozó e sorokat irta:
Fegyverednek golyóit ellenségre .szórtad.
E pisztolynak tartalmát csak magad fogyasszad.

Az ötletes ajándékot rendeltetési helyére 
juttatjuk.

* Felhívás a szabó iparosok- 
í hoz! Mindazon szabó iparosokat, kik hét-
■ főn este a katonai ruhák készítésére léte- 
j sitett alkalmi szövetkezetbe beiratkoztak, s 

akik ezen munkálatokban még részt akar­
nak venni, de még be nem iratkoztak fel­
hívjuk, hogy ma, csütörtökön délelőtt déli 
12 óráig az Ipartestület hivatalában okvet­
lenül jelenjenek meg, mert ellenkező eset­
ben az alkalmi szövetkezetbe való részvé­
teltől, s igy az állami munkától elesnek. 
Tisztelettel az Ipartestület elnöksége.

* Szegény tanulók felruházása. 
A várad újvárosi róm. katholikus elemi fiú­
iskola szegény tanulóit a szeretet ünnepére 
jó meleg téli ruhával és lábbelivel látta el. 
December 23-án volt a ruhakiosztás. 79 ta­
nuló : 50 pár csizmát, 42 kabátot és 47 
nadrágot kapott, 931 korona 40 fillér érték­
ben. Dr Lestyán Endre plébános, az iskola 
igazgatója szeretettel szólott a kis tanulók 
hoz, hogy jó viseletűkkel és szorgalmas ta­
nulásukkal igyekezzenek meghálálni az ado­
mányt, s hálás szívvel gondoljanak azokra 
a nemes szivekre, kiknek jósága folytán 
segélyben részesülhettek :

A tanítótestület által kibocsátott gyüjtő- 
iven a szegénytanulók felruházására adakoz­
tak: gróf Széchényi Miklós megyéspüspök 
50, Belopotoczky K 10, Grócz Béla 10, Bűn­
dala Mihály KX Spett Gyula 10, dr Kará­
csonyi János 10, Gabriely Lajos 10, dr Vucs- 
kics Gyula 10, Oláh Ferenc 10, Nagyváradi 
Takarék 10, Andrényi K. és Fiai 10, P. A. 
5, Mertz János 10, Vinkler Jozefa 10, 
özv- Sürget M-né 6, Csatári József 4, Oláry 
Gy. 4, özv. Grunva1 d H né 2, Mezey I. 2, 

' Andrényiné 2, Olasz Ilka 2, Oláh György 2, 
! Harmathy Károlyné 2, dr Krűger Aladárné 
! 2, Kuchtd Endréné 2, özv. Kádár Já- 
1 nosné 2, Köblös Ferenené 2, öav. Tóth



x Saját termésű boraim kiméré­
sét megkezdtem Alapi-utca 1. sz.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása

' céljából közli, hogy elfogad uj betéteket 
, a melyek nem esnek a moratorium intézke­

dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó­
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza- 

i fizetési módozatok mellett. Pénztári órK
d. e. 9-től 12-ig.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
ntca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt.-nál.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11, 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellék helyiségekkel AZONNAL 
kiadó — Ugyanott, egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál

* Ingatlan eladó«. Kagyteleky-atea 31. 
wám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szára alatti irodánkban. Hin- 
yária cipőgyár r.t.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. se. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utea 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

Józsefné 2, Huzella M. 2, Pésztay Lajos 2, 
G. A. 1, Szilágyi G. 1, Hegedűs János 1, 
Nagy Istvánná 1 kor. Rottensteiner József: 
2 pár csizma. A tanítótestület ezúton mond 
hálás köszönetét a nemesszivü emberbará­
toknak kegyes adományukért.

* Halálozás. Részvéttel vettük a 
gyászhirt Bui.dray László nyug. kir. ügyész­
ségi irodatiszt haláláról. Az elhunyt hosszú 
évekig szolgáit a kir. törvényszéknél, a kir. 
főügyészségnél s 3 évvel ezelőtt buzgó mun­
kássága elismeréséül mint kiváló munkaerőt 
a kir. ügyészséghez nevezték ki irodatisztté. 
Pár évvel ezelőtt súlyos tüdőbaj támadta meg 
szervezetét s betegsége oly erővel lépett fel, 
hogy még aránylag fiatalon nyugdíjba kény­
szerült lépni. A halál élete delén, alig 40 
éves korában megváltotta további szenve­
déseitől Elhunytét hitvesén és két kis árvá­
ján kívül édesanyja, testvérei és rokonsága 
gyászolják. Temetése ma, december 24-én 
délután 2 órakor lesz a Fürdő utca 22 sz. 
háznál.

* Adomány. Déváid Józsefné 10 ko­
ronát küldött szerkesztőségünkbe a háború­
ban elesettek özvegyei és árvái részére. Ren­
deltetési helyére juttatjuk.

* Ingyen fát a szegényeknek. 
Amint beljebb megyünk a télbe s beköszönt 
a nagyobb hideg, a szegények annál többet 
szenvednek a hidegtől. A város már nagy 
mennyiségű ingyen fát osztott ki a sze I 
gények között, de ez még koránt sem elég. ' 
A városi tanács tegnap abban állapodott I 
meg, hogy előterjesztést tesz a törvényható- , 
Ságnak olyan irányban, hogy a Rimanóczy 
Kálmán hagyatékának jövedelméből, a vég- I 
rendeletben kikötött 4000 koronán felül en­
gedélyezze a közgyűlés, hogy a városi ta- j 
nác-s bizonyos összeget ingyen fára s más 
hasonló jótékony célra használhasson fel.

* CziHlér olcsó napjai közóhajra 
meghosszabbítva december* hó 
31-ig I Áruházamban nem tudom elhelyezni 
az utóbbi időben megérkezett nagy mennyi­
ségű karácsonyi újdonságokat, ezért 
értesítem a t közönséget, hogy raktáram egy 
tetemes részét a rendes bolti árnál 50, 40, 
35, 30 és 25 százalékkal olcsóbban adom. 
Három napon át olyan tömegben kereste fel 
áruházamat Nagyvárad város legelőkelőbb 
közönsége, hogy 19 alkalmazottammal 
együtt sem tudtam mindenkit kiszolgálni. 
Ezért számos oldalról felhangzott óhajnak 
engedve: egészen december 31-ig fognak 
tartani az olcsó napok. Az olcsó napok tel 
jes bevételének egy százalékát a nagyváradi 
sebesült katonák javára adom. Czillér Imre 
Nagyáruháza.

* Adományok a biharmegyei 
nöegylet karácsonyfájára. A Bihar 
megyei és nagyváradi nőegylet intézeteinek 
karácsonyfájára újabban adakoztak : Huzella 
Gyula és Engel cég játéktárgyakat, Stepper 
Otto piskótát. Benedek és társa cég, vala­
mint Aszódi Mihály cukorkákat, mely ado­
mányokért hálás köszönetét mond az egylet 
elnöksége.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt kél üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal, xxra utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x Kiadó hosszabb, vagy rövidebb időre 
modern berendezésű utcai és udvari bútoro­
zott szobák fürdőszoba használattal havi 30 
koronától kezdve. Nagy Sándor- utca 4.

x Kiadó lakás 3—4 szobás utcai la­
kás, fürdőszobával. Értekezhetni Nagy Sán- 
dor-utca 4.

n ■ ■

Heti műsor.
Csütörtök délután 3 órakor: Mese­

délután.
Péntek délután : Kis király.
Péntek este: Éva.
Szombat délután : Bőregér.
Szombat este : Sybill.
Vasárnap délután: Vörös ördögök.
Vasárnap este: Mozi tündér. (Bemutató 

| előadá.) 
i

A szrinház karácsonya.
A karácsonyi ünnepekre a színház ve­

zetősége a következőkben állította össze az 
ünnepi műsort:
Pénteken, dec. 25-én d. u. 3 és fél órakor 
szinre kerül az idényben már szintén sok 
rokonszenvvel fogadott operette: a Kis ki­
rály, amelynek bájos zenéjét oly annyira 
szereti a közönség.

Este 8 órakor. Bérlet 4. sz. B)
Évát látja viszont a színházi publikum, a 
mely még a múlt évből kétségtelenül oly 

í kellemesen emlékezik vissza arra a pompás.
operettére, hogy annak reprize az idén is 
bizonyára zsúfolt ház előtt került szinre.

Szombaton, dec. 26 án, 3 és fél órakor 
megismétli a társulat operette ensembleja a 
csak e napokban nagy tetszés mellett mű­
sorra tűzött Bőregért, azt a bájos zenéjü 
Strauss operettet, amely a maga szépségével 

, évtizedeken át túlélte az időközben támadt 
; legújabb operett-irodalom termékeit.

Este 8 órakor. Bérlet 5. sz. B)
Sybill tölti be a műsort. Ezt az operettet, 
amely bemutatója óta állandóan zsúfolt há­
zak előtt került szinre, — azt hisszük — 
nem kell bővebben a közönség figyelmébe 
ajánlanunk.
Vasárnap, dec. 27-én d. u. 3 és fél órakor 
ez idei háborús színpadi termékek legsike­
rültebbje : a Vörös ördögök lesz mű­
soron, mig

este
bemutatója lesz a szinház operette-ensemblejá- 
nak, amely már régebben a legfokozottabb 
ambícióval készült a Mozitündér premierjére. 
Ez a pompás színpadi alkotás a fővárosi 
színházak egyik legerősebb slágere, amely 
német színpadról valóságos diadalmenetben 
vonult be Budapestre.

M HÁBORÚ
sok minden, értéknek kikürtölt jelszó üres­
ségét bebizonyította. Vezérkedésre vágyó ala­
kok egyszerrre elhallgattak, nagyhangon 
nemzetközieskedő lapok hirtelen más hang­
nemi e tértek át s a velük született gyűlölkö­
désüknek legfeljebb a sorok közt, meglapulva 

! próbáinak kifejezést adni.
Olyan időt élünk, a mikor bebizonyo- 

i sodik, melyik érték igazi, melyik hamis.

A keressítés^y sajtó
i az egyedüli, melynek nem kellett egy jottát 
i sem igazítani sem elvein, sem nyilvános 
: hitvallomásán. A krisztusi igazságok igazok 
í maradnak a béke csöndes munkájában eppen 
i úgy, mint az ágyuk dörgése közepeit. Ezek- 
; ben az igazságokban birja létének alapját a

TISZÁNTÚL

is, Biharmegye és Nagyvárad keresztény 
napilapja. Elvekért küzdöttünk és küzdünk 
tovább is : a keresztény Magyarországért, a 
keresztény magyar népért. Meggyőződésünk, 
és ezt minden nap jobban igazolja, hogy 
Magyarország a háborúban csak mint ke­
resztény ország győzhet, a békében csak 
mint keresztény ország boldogulhat.

Ezeket az eszméket szolgáljuk háború­
ban és békében egyforma meggyőződéssel és 
lelkesedéssel, támaszkodva közönségünk egyre 
növekvő, lelkes, igaz, meggyőződéséé tábo­
rára.

Az uj év előtt kérjük közönségünket, 
támogassa és terjessze lapunkat egyre 
szélesebb körben.

A keresztény sajtó támoga­
tása biztos megalapozása a ke­
resztény Magyarországnak

IRODÄOIA
« M ffl

A Társaság. Ax Ezer karácsonyfa­
ünnep védőjének, Stefánia királyi hercegasz 
szonynak arcképe díszíti A Társaság leg­
újabb számának címlapját. Erről a szépen 
sikerült, kedves ünnepről ir Dobay István 
rendes rovatában, ezt énekli meg Miklós 
Elemér Ezer karácsonyfa cimü hangulatos 
versében, melyet az ünnepen Gombaszögi 
Frida szavalt nagy hatással. Ambrus Zoltán 
Elvakultság cimmel irt nagyon érdekes cik­
ket, a lap Bogomét álnév alatt iró munka 
társa Háború és még valami cimmel közöl 
feltűnést keltő tárcát. Ifj. Wlawics Gyula 
verse, a Katonaorvos naplójának folytatása, 
az ötödik Háborús délutánról szóló beszá­
moló, Körmendy Viktor színházi krónikája 
és Divatlevél egészítik ki a lap tartalmát 
A Társaság előfizetési ára egész évre 18 ko-



róna, félévre 10 korona, negyedévre 5 ko- ( 
róna. Szerkesztőség és kiadóhivatal : Buda­
pest, Ritzszálló.

V Elmélkedések a hónapok első 
szombatjára. E cim alatt kis füzet jelent 
meg Nádasdy Máriától, mely alkalmas, hogy 
a szeplőtelen Szűz Anya tiszteletét nagy kör­
ben terjesze. Ara 20 fillér. Megrendelhető 
Debreceni István kiadónál Székesfehérvárott, ■ 
Szent János köz 2 szám.

A leffszföbb
k Munkák

Tátray cégnél
Rákóczí-ut 4.. Telefon 783.

bsbbbesehi ■awwasswi’-rt*

Legújabb táviratok»
» b n

Tisza Törökországról«
Tisza összehívta a hadsegélyző- 

bizottságot a vörös félhold támoga­
tására. Lelkes szavakban megemlé­
kezett Törökországról, egyetlen fegy­
vertársunkról, raelylyel a nagy há­
borúnk minden dicsőségében egyek 
vagyunk, mindenben támogatni kell. 
(Tud. táv.)

Harcaink a Kárpátokban.
Budapest, dec. 23. (Főhadiszállás­

ról.) Hadműveleteink a Kárpátok­
ban kedvezően fejlődnek. A La­
torca vidékén az oroszok támadási 
kísérletét Volocnál (Wolovec) visz- 
szeutasitottuk. A felső Ung völgyé­
ben Fenyvesvölgynél 300 oroszt el­
fogtunk és tovább mentek előre.

Támadásunk a Lupkowi szoros­
tól észak-keletre tért nyert. Orosz 
vezérkarnak dee. 18 án kelt hivata-
tos jelentése azt tartalmazza, hogy 
ezen arcvonaion 3000 emberünket 
elfogták és gépfegyvereket is vettek j 
el tőlünk. Ez az állítás koholt.

Harcoló csapataink hadifogoly- I 
ban, sebesültekben és eltűntekben • 
összesen 2 tiszt és 300 főnyi legény- : 
séget vesztettek. Egyetlen ágyú és l 
egyetlen gépfegyver sem jutott az | 
ellenség kezébe.

A Krosnoi—Dusti—Tuohow mel- i 
letti vonalon, a Dunajec alsó folyása 
menti harcok még tartanak. E folyók 
mentén az oroszok az elmúlt éjjel 
megújították hátravonuló és veszte- 
ségteíjos támadásaikat. Nide mentén 
ez idő szerint is áll a harc. A folyó 
torkolata közelében az ellenségnek 
a Visztulán át épített hidját tüze­
lésünkkel felgyújtottuk. Tomasowtól 
délre a kaukázusi ezredek támadá­
sát visszavertük. Szövetségesünknek 
a Rawka és Brum szakaszáért foly­
tatott harcai még tartanak. Ilyen­
formán az egész vonalon uj csata 
.folyik. (Min. sajtóosztály.)

Jelenté* 
a német hadszíntérről.

Budapest, december 23. (Nagy főhadi­
szállás.) A Duennákban Lombartzyde köze­
lében és Bixvchetől délre ellenünk intézett 
támadásokat csapataink könnyű szerrel vissza­
verték.

Biseivury és Lauv mellett az angolokat 
ismét kiverték állásaikból. A Lanesse-csa­
torna közelében as angoloktól elhódított állá- 

I sokat az angolok kétségbeesett támadásaival 
i szemben is megtartottuk és megerösitettük, 
i Dec. 20. óta 750 színes embert és angolt, 
j 5 gépfegyvert és 5 aknavetőt zsákmányoltunk, 
j Chalousi 'tábor környéken az ellenség élénk 
I tevékenységet fejt ki.

Sillerytől északra, Reimstől délkeletre 
Sonainnel és Perthesnel ellen intézett táma­
dásokat visszautasítottuk, miközben a fran­
ciák több helyen súlyos veszteségeket szen­
vedtek.

Nyugat-és Kelet-Poroszországban a hely- 
! zet változatlan.

Brune és Rawka szakaszáért tovább har-
■ colunk.

Palica jobb partján változatlan a hely­
zet. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)
Fogynak az egyptomi angol 

csapatok.
Konstantinápoly, dec. 23. A Kau­

kázusi arc vonalon csapataink Árki 
! fedő mennek 30 km.-nyíre Köriköj- 
; tői, keleti irányban éjjeli támadást 
j intéztek az oroszok ellen, akik szá­

mos sebesültet és halottat hátra­
hagyva futásnak eredtek.

Az Egyptom megszállására vezényelt 
indus csapatok nagy számban dezer- 

i tálnak és fegyveresen csapatainkhoz 
átpártolnak. (Miniszterelnökség sajtó- 

J osztálya.)
A szerbek vesztesége.

A bukaresti „Universal“ munka­
társa Nisből Szófiába érkezvén je- 

j lenti, hogy a szerb hadsereg a leg­
utóbbi vaíjevói harcokban 18000 em- 

; bért veszített.

^Modern Bar ^Cochba*
— Regény. —

Irta : Cseres Andor. 62.
— Szemeimbe nézhetsz-e még Máb? — 

kérdé tőle jóságosán.
Az asszony felemelte szemeit, nyilt őszinte 

tekintete rásugárzott férjére és erős hangon 
felelt:

— Igen, uram 1
— Kedves Máb! — mondta a lord meg­

nyugtatva a tekintettől, inkább mint a szótól, 
— most látom át, hogy vétkeztem. Nem kö­
veteltem tőled szerelmet, csak annyit, hogy 
légy hitvesem — gyermekeimért. Nem szá­
moltam arra, hogy emberek vagyunk. Mondd, 
Máb! — te szereted őt?

Az asszony hallgatott.
A férj szemeibe könnyek gyűlnek.
— Egon, az Istenért mire gondolsz I — 

riadt fel az asszony a könnyek láttára. En 
nőd, hitvesed vagyok, lesz erőm leküzdeni 
ezt a feltolakodó érzelmet, amit bűnösnek 
tartok ón is. Önkénytelenül támadt, mint a

zivatar, da el fog oszlani és mi boldogok 
leszünk.

— Hogy viseljem magamat vele szem- 
beo? tűnődött Magdolna.

— Édes Máb, te asszony vagy, átlátom, 
hogy finom érzéked van, könnyen tanulsz 
és a megtanultakat értékesíteni tudzd, kér­
lek, légy olyan mint az anya és tégv úgy, 
amint benső lelki világod kívánja. Én bí­
zom benned.

Folyt, köv.

SZERKESZTŐI POSTA.
■ ■ ■

B. F. Azért, mert Irénke iránt oly here» 
érzelmeket táplál, nem okvetlenül szükséges a helyes­
írás szabályainak megtanulását elhanyagolni. És még 
kevésbbé szükséges sánta verseket Írni.

Népek csodája. A verset elküldjük a 
muszka cárnak, ügy kell neki.

A szerkesztésért Ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya. 

33601—1914. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

folyó évi dec. 13-án kelt 19720/1914. 
ein. számú bőrre keletével az összes ló 
á’litási járások lov; inak újabb osztályo­
zását rendelte el az 1912. évi LXIX. 
t.-cz. 4 §-a alapján.

Felhívom ennélfogva mindazokat, a 
kiknek birtokában ló, öszvér, öszvérsza­
már, szamár van, hogy azok számát és 
nemét, valamint a lovaikhoz tartozó mál- 
hás állat telsz?reléteket a várod tanács 
katonai ügyosztályánál (Városháza II. era. 
32. sz. szoba) az 1914. évi december hó 
25-től 1915. évi janu’r 1-ig terjedő 7 
nap alatt a törvényes következmények 
terhe alatt okvetlenül jelentsék be.

A bejelentési Írásban a katonai ügy­
osztálynál ingyen kiszolgáltatandó beje­
lentő lapon kell megtenni

Ez alkalommal nem kell bejelenteni 
a jármüveket (hintó, szekér) miért is a 
bejelentési lap rovatai közzül csak az 
1—6. és 15. rova’ok lesznek kitöltendők.

Nem kell bejelenteni a következő lo­
vakat. :

a) az Ö felsége és a királyi ház ud­
vartartásához tartozó lovakat;

b) a nemzetközi jog értelmében terü­
letenkívüliséget élvező személyek haszná­
latára szolgáló lovakat;

c) a fegyveres erőhöz tartozó egyé­
neknek annyi lovat, ahányat mozgósítás­
kor tartani kötelesek;

d) a csendőrséghez tartozóknak szol­
gálatuk teljesítéséhez szükségelt lovait;

e) az udvari és állami ménes intéze­
teknek, állami méneseknek, mén és csikó 
telepeknek tenyész és gazdasági lovait;

f) a kincstár tulajdonában levő lovakat.
Á ki a lovak és málhás állat felsze­

relések bejelentése tekintetében fennálló 
törvényes rendelkézéseknek nem tesz ele­
get kihágást követ el és 200 koronáig 
terjedő pénzbüntetéssel büntettetik.

Nagyvárad, 1914. december 22-én.
I Eleméry Ferencz,
I katonaügyi tanácsnok.
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Belépési felhívás
a Népszövetségi Hitelszövetkezet Illik évtársnlatáha.

.
A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1915 január 1-én 

ITI-ik évtársulatát nyitja meg.
Az első 2 üzletév, — dacára a nehéz megélhetési 

viszonyoknak, — igen szép eredménynyel folyik.
Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek már 

most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében 
(Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 fillér 
befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, ameny- 
nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként, 10 fillér. 3 év 
múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­
get kikapják s a reájuk eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg L részéig a szövetke­
zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év 
alatt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, értékpapírra, 
vagy váltóra, bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok 
között osztatik fel, s kiki heti betétje arányában részesedik.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma­
gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szö­
vetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­
kedjenek szövetkezetünk helyiségében részjegyeket je­
gyezni. S

Teljes tisztelettel |

Képszövetségi Hitelszövetkezet. I

Katonai ruhákat az Összes fegyvernemek
részére, a mai árakon alul előírás szerint é» 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezsc-u. 
6. Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

felvétetnek a kiadóhivatalban.
Nagy várad város

VILLAMOS M Ű V E
Ireda- és rafe.t&r: Vár-tér Ä.

Értesítjük a t. közönséget, hogy &

Wolfram lámpák
ira olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
irövfinség rendelkezésére áll. Telefon rende- 

rálizetés nélkül házhoz szállítjuk.

E&é®» éjjel ügylet©« szolgálat.
*/* lőerőtől mladsi eagysígfesa.

KöU»ó^veté30& ingyen.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csil Ifi r o k, 

í v l d m p
állandóan nagy választókban kap­
hatók.

Villamos matok

Telefon szám 614. Főszered teiaíonja 55. sz.

Van szerencsém Nagyvárad és fi
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy (í

Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt g 
a mai kor igényeinek megfelelő 

nifiköszörfildéÉ | 
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, B 
kések, ollók, hajvágógépek hús- H 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek B 
javítását és köszörülését. Raktáron B 
tartok mindennemű bel- és kül- ■ 
földi illatszerek, fej- és arcápoló S 
pipereszereket, mindennemű acél- B 
árukat, úgymint borotvát, ollót, B 
hajnyirógépet. yukszemvágó, pa- B 

Ipir-, zseb- és tolikést, valamint az B 
összes fodrászat! cikkeket. A nagy- B 
érdemű közönség szives pártfogását B 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel B 

Koller Ágoston köszörűs |
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Első nagyváradi
cemenlipar.

Készítek gránité, terazzé, műkő és minden e 
szakmába végé munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elö- 

! kása szerint, szimdyes felügyeletem mellett. 
| Kívánatra argói closet berendezéseket a log- 
gl előnyösebb fizetési felt-leiek mailéit a leg- 
| lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jót- 
| alias mellett készítet A nagyérdemű kö- 
| zönség becses pártfogását Kéri tisztelettel

KUTTA JAKAB
B cement és betonmüvek vállalata. g 
I Szaniszló-utcza 67. szám, (Saját ház.) I

Nagyvarad város reodőrkspilinyi hívnia ól. 
31183—1914. szám.

Hirdetmény.
Belügyminiszter ur 1076. rész 

számú rendelete alapján felhívom 
mindazokat, akik talált katonai fel­
szerelések : ruházat, takaró, látcső 
kerékpár, szerszám, edény, lószer­
szám, nyereg, kézi lőfegyver, kard, 
lőszer, tüzérségi lövedék hüvely bir­
tokában vannak, hogy ezen tárgyak­
nak a katonai hatósághoz vagy a 
rendőrkapitányi hivatalhoz haladék­
talanul leendő beszolgáltatása vé­
gett annál is inkább gondoskodja­
nak, mivel ellenkező esetben az 
1878. évi V. t.-c. 365. §-ában foglalt 
vétséget követik el s ezért megfele­
lően fognak bűntettet™.

Nagyvárad, 1914. dec. 10.
Gerö,

rendőrfőkapitóuf.

Szent Lásxlö-nyomda rtezvínjtfcreajtóf, STucpuáradon.


